



组织学员现场教学

## 助力新能源、新材料、煤化工产业重大项目建设

# 专题培训提升金融服务“五大任务”质效

近日,自治区地方金融监管局在鄂尔多斯举办金融服务自治区“五大任务”暨新能源、新材料、煤炭及煤化工专题培训班。

自治区地方金融监管局党组书记、局长马保国在开班仪式上强调:“五大任务”是习近平总书记为内蒙古量身定制的行动纲领,关系着国家生态安全、粮食安全、产业安全、边疆安全。“五大任务”的重点之一是加快建设国家重要能源和战略资源基地,其核心是新能源、新材料、煤化工等产业集群和产业链的高质量发展。今年6月份,习近平总书记来到内蒙古考察时指出,推动传统产业转型升级,大力发展绿色能源,做大做强国家重要能源基地,是内蒙古发展的重中之重。希望通过此次培训,使金融系统深刻认识习近平总书记考察内蒙古的重大意义,深入了解内蒙古新能源、新材料、煤化工等产业集群和产业链的政策、优势地位、发展规划,找准执行金融支持建设国家重要能源和战略资源基地的结合点,积极主动作为,全面对标对表,发挥专业优势,促进自治区产业升级和绿色转型,齐心协力推动“五大任务”落地见效。

此次培训围绕自治区新能源、新材料、煤化工等产业重大项目建设情况,煤炭工业发展趋势,固定资产投资项目管理政策,扶持能源领域企业绿色化改造、转型升级支持政策等内容进行专题授课;煤化工、新材料等行业代表企业围绕现代煤化工产业、新能源项目实际发展情况、企业发展现状进行介绍。同时,组织学员前往伊泰塔拉煤化工、东胜矿区达茂矿、伊金霍洛旗光伏基地和零碳产业园、煤化工园区智能化开采、分布式光伏基地、绿色矿山建设、储能电池厂区等进行现场教学。

下一步,自治区地方金融监管局将把学习贯彻习近平总书记在内蒙古考察期间的重要指示重要讲话精神作为头等大事,与落实习近平总书记交给内蒙古的“五大任务”和全方位建设“模范自治区”结合起来,明方向、定定位、办实事、解难题,继续深化银政合作,会同各金融机构、各盟市金融办全力做好新时代金融工作,不断提升金融服务“五大任务”质效。

(来源:自治区地方金融监管局)

## 央行调查报告:二季度我国贷款总体需求指数同比有所上升

中国人民银行6月29日发布的银行家问卷调查报告显示,今年二季度,我国贷款总体需求指数为62.2%,比上年同期上升5.6个百分点。

中国人民银行当日还发布了企业家问卷调查报告。数据显示,二季度,资金周转指数为59.3%,比上年同期上升1.6个百分点。

此外,中国人民银行同日发布的城镇储户问卷调查报告显示,二季度,倾向于“更多消费”的居民占24.5%,比上季增加1.2个百分点;倾向于“更多储蓄”的居民占58%,比上季增加0.1个百分点;倾向于“更多投资”的居民占17.5%,比上季减少1.3个百分点。(据新华社)



资料图片

## 信托资产规模持续回升 资金投向不断优化

中国信托业协会近日发布的数据显示,截至一季度末,我国信托资产规模余额为21.22万亿元,同比增长5.23%。专家表示,今年以来,我国信托资产规模持续企稳回升,资产结构、资金投向和运用方式不断优化,信托业高质量发展步伐加快。

业内人士分析称,今年以来,资金信托运用方式以投资为主,贷款规模和占比持续下降。同时,资金投向证券市场、金融机构的信托规模和占比持续提升,投向工商企业、基础产业、房地产领域的信托规模和占比进一步下降。

数据显示,截至一季度末,投向证券市场的资金信托规模为4.57万亿元,同比增长29.06%;投向金融机构的资金信托规模同比增长13.02%;投向工商企业、基础产业、房地产领域的规模,分别同比下降2.2%、5.03%、28.21%。(据新华网)

## 伊金霍洛旗:金融活水“贷”动乡村振兴

乡村振兴是篇大文章,离不开真金白银的投入。近年来,鄂尔多斯市伊金霍洛旗金融服务中心努力补齐农村金融服务短板,将金融活水源源不断地引向田间地头,精准滴灌农业,助力乡村振兴、农民增收、农民致富。走进红庆河镇阿道村二社高双全家,一排排猪舍整齐有序,猪圈干净整洁,一头头体态丰满的猪悠闲地吃着饲料。靠养殖,高双全家生活越来越好。谁能想到,曾经的高双全家因为猪圈的饲料不足,自有资金短缺,而一筹莫展。2022年3月4日,他向伊金霍洛旗农商银行申请乡村振兴贴息贷款30万元,全部用于购买猪饲料。近期又计划购买一批低价猪玉米,便于6月16日再次向伊金霍洛旗农商银行申请贷款20万元,该行第一时间安排客户经理上门进行了调查了解,为高双全家办理乡村振兴贷款20万元。

近年来,作为地方农村金融机构的伊金霍洛旗农商银行,始终坚守服务“三农”、服务小微、服务地方经济发展的市场定位,精心构筑金融服务战略布局,持续开办涉农小额信贷,加大对脱贫人口、边缘易致贫户、监测户的资金支持力度,做到脱贫人口小额信贷应贷尽贷,持续做好过渡期脱贫人口小额信贷工作。与此同时,积极争取乡村振兴贴息贷款投放计划,配套推出乡村振兴“乡村振兴贴息贷”产品,采取降低贷款利率、优化项目申报和贷款发放流程、简化担保手续等措施,加大对农牧民、家庭农牧场、村集体经济组织等新型农村牧业经营主体支持力度,“金融活水”为企业精准滴灌,激发产业活力。投资85亿元的白羽肉鸡全产业链项目,是伊金霍洛旗重点推进的现代农牧业示范项目,为了扶持项目的发展,旗金融服务中心多次和辖区各家金融机构协调对接,确立了以鄂尔多斯农商行发起,鄂尔多斯银行、乌海银行、伊金霍洛旗农村商业银行、伊金霍洛旗“三区联社、准旗联社”六家银行共同组建银团贷款的授信项目。银团首期对白羽肉鸡项目养殖区建设贷款授信12亿元,目前,贷款已陆续到位。

金融“活水”让美丽乡村焕发新活力。今年以来,伊金霍洛旗金融服务中心,及时对各镇重点涉农企业、农户、村集体经济等春耕备耕需求进行摸排统计,并将融资需求及时推送各金融机构,开展对接工作。与此同时,积极引导金融机构加大对乡村振兴的支持力度,构建多元化信贷投放机制,银行业金融机构加大对“三农三牧”的信贷支持力度,主动践行普惠金融服务农业产业发展。截至5月末,银行“三农”贷款余额为145.53亿元,同比增加18.81亿元,增长14.85%。存单乡村振兴贴息贷款2523笔,金额8.11亿元,累计财政贴息0.24亿元。

下一步,我们将持续开展金融服务下乡工作,引导金融机构向下延伸网点,优化网点布局,适度扩大农村牧区网点覆盖面,提升农村牧区和偏远地区金融服务水平;联合旗内金融机构到各镇持续开展“金融服务下乡”活动,加大“两权抵押贷款”宣传,为农户、农企丰富金融知识,提升金融素养,助力乡村振兴产业发展。“伊金霍洛旗金融服务中心负责人说。”

(张俊英)

## 央行:5月份债券市场共发行各类债券54561.6亿元

日前,中国人民银行发布5月份金融市场运行情况。从债券市场发行情况来看,5月份,债券市场共发行各类债券54561.6亿元。其中,国债发行7352.8亿元,地方政府债券发行7553.5亿元,金融债券发行9844.5亿元,公司信用类债券发行7962.7亿元,信贷资产支持证券发行253.0亿元,同业存单发行21207.9亿元。

截至5月末,债券市场托管余额为149.3万亿元。其中,银行间市场托管余额129.4万亿元,交易所市场托管余额19.9万亿元。分

券种来看,国债托管余额25.7万亿元,地方政府债券托管余额37.3万亿元,金融债券托管余额36.0万亿元,公司信用类债券托管余额32.0万亿元,信贷资产支持证券托管余额2.3万亿元,同业存单托管余额14.4万亿元,商业银行柜台债券托管余额421.4亿元。

从债券市场运行情况来看,5月份,银行间债券市场现券成交262.2亿元,日均成交12459.2亿元,同比增加25.9%,环比增加2.0%。单笔成交在500万元-5000万元的交易占总成交金额的45.3%,单笔成交量在9000万元以上的交易占总成交金额的48.2%,单笔成交量在4785.1万元。交易所债券市场现券成交3.4万亿元,日均成交1684.2亿元。商业银行柜台市场债券成交7.6万亿元,成交金额154.1亿元。

在债券市场对外开放方面,截至2023年5月末,境外机构在中国债券市场的托管余额为3.25万亿元,占中国债券市场托管余额的比重为2.2%。其中,境外机构在银行间债券市场的托管余额为3.19万亿元;分券种看,境外机构持有

国债2.1万亿元,占比66.7%,政策性金融债0.7万亿元,占比22.3%。

从货币市场运行情况来看,5月份,银行间货币市场成交共170.7万亿元,同比增加37.8%,环比增加18.4%。其中,质押式回购成交155.1万亿元,同比增加39.2%,环比增加17.8%;买断式回购成交5139.0亿元,同比增加21.0%,环比增加6.8%;同业拆借成交15.1万亿元,同比增加25.4%,环比增加25.4%。交易所标准券回购成交37.9万亿元,同

增加22.9%,环比增加5.9%。5月份,银行间质押式回购加权平均利率为1.55%,环比下降22个基点;同业拆借加权平均利率为1.50%,环比下降19个基点。

此外,从股票市场运行情况来看,5月末,上证指数收于3204.6点,环比下降118.7点,降幅为3.6%;深证成指收于10793.9点,环比下降544.8点,降幅为4.8%。5月份,沪市日均成交量为4128.2亿元,环比减少16.5%;深市日均成交量为5157.3亿元,环比减少20.3%。(据新华网)

## “点绿成金”看绿色保险如何助力高质量发展

作为社会稳定器和经济助推器,保险业在推动绿色转型发展上具有独特的作用。随着绿色保险发展体系的不断健全,不少保险公司也从标准建设着手积极推进绿色金融,探索形成新引擎。

### 绿色金融 百万亿市场亟待挖掘

实现“双碳”目标,需要在绿色转型、绿色技术领域进行大量投资。据有关方面测算,所需资金达到百万亿元人民币的规模。保险通过资源配置和风险管理等功能,积极服务经济社会绿色低碳转型,是绿色金融的重要参与者和推动者。“双碳”目标下,保险业迎来新机遇和新动能。

去年以来,多项政策出台,推动绿色保险在建立健全绿色金融体系、促进经济社会全面绿色转型中发挥积极作用。在此背景下,绿色保险发展步伐不断提速。

所谓绿色保险,是指保险业在环境资源保护与社会治理、绿色产业运行和绿色生活消费等方面提

供风险保障和资金支持等经济行为的统称。中国太保产险总经理助理、董事会秘书陶雷指出,工业绿色发展是技术革命,这对保险公司的专业能力和资源投入都有了更高要求。保险公司要高质量服务工业绿色发展,必须有效针对工业绿色发展重点,进行体系梳理、重点聚焦、节奏一致、模式多样、理念创新。

### 绿色保险产品 服务多点开花

近年来,保险公司在资产端和负债端双向发力,不断提升绿色保险在应对环境污染、自然灾害、气候变化中的风险保障能力,助力实体经济绿色发展。从较早的环保责任险到新能源车险、碳中和险等,绿色保险产品与绿色消费领域、绿色生态种养等渠道紧密契合,快速实现“多点开花”。

体系建设的支撑,是绿色保险相关业务加速落地的保障。中国太保产险明确提出了可持续保险战略规划并体系化进行创新实践的中国太保

产险打造了“1+4+2+1”绿色保险体系,即1个国内首创绿色保险标准指引及数据平台,围绕绿色能源、减污降碳、绿色交通、生态环境保护等4个领域的产品创新,大型活动碳中和及碳普惠2个模式创新,1套金融企业绿色低碳运行体系。

平安产险也高度重视绿色保险业务发展,2021年成立绿色保险办公室,并在2022年升级为绿色金融委员会,完善公司绿色保险管理制度,建立跨部门的工作协调机制,促进绿色保险创新。

### “稳”“进”协调发展 尚需多方努力

绿色保险加速发展的同时,仍存在险种发展不平衡、地区发展不平衡、创新“出壳不出量”等问题。保险业如何更好地服务经济社会绿色转型,促进绿色保险“稳”与“进”协调发展?业界人士给出了建议。

首先,应建立多方协同的绿色保险标准体系。陶雷建议,鉴于绿色保险不断发展,绿色保险实践也在不断扩大和细化,建议在现有

### 《绿色保险业务统计制度》基础上完善标准体系

中国保险行业协会首席官王思渺建议,“要不断健全绿色保险标准体系,积极参与国际标准化制定,在提升绿色保险领域方面提高影响力和话语权。同时,要进一步推动完善保险机构ESG信息披露制度,健全信息披露体系。”

广西防城港银保监分局局长汤宏宇建议,环保、金融等领域应加强跨部门合作,在全国范围内统一收集和管理环境污染、环境损害、节能减排、污染损害赔偿支出等数据,形成共享数据库,为绿色保险产品的创新研发、费率厘定、承保理赔、风险服务等提供数据支持。

(据新华网)



资料图片